

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Consejo de Ministros

Se aprueba un decreto suprimiendo el presupuesto extraordinario de gastos del Estado desde 1 de enero

A las seis y veinte llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Dijo a los periodistas que llegaba antes de la hora señalada para el Consejo porque pensaba despachar antes con el oficial mayor. Manifestó después el presidente que acababa de recibir al señor Maduro, representante en Nueva York de la Compañía Transatlántica y el Patronato del Turismo.

Dijo que dicho señor le había presentado al Sr. Gallego, gallego de apellido y de nacimiento, que es presidente del Centro Gallego de Nueva York, comentando que desconocía que esa Sociedad tuviera tanta importancia como tiene, pues cuenta con más de 3.000 asociados, casa propia y organización perfectísima.

Anunció el marqués de Estella que el Consejo sería breve, pues tenía que celebrarse para asistir a la comida que se celebró anoche en honor de los embajadores de España en Cuba y Cuba en España, Sres. Méndez Vigo y García Koly, respectivamente, al que asistieron personalidades de la colonia cubana y algunos diplomáticos.

A las nueve y cuarto terminó el Consejo. El jefe del Gobierno manifestó a la salida que habían sido despachados muchos expedientes. También añadió— el ministro de Hacienda nos ha presentado un plan en relación con el presupuesto ordinario, a fin de atender con el superávit las atenciones que aquel origina.

El presidente dijo que con esta resolución quedaría demostrado el éxito y prosperidad de la Hacienda, de tal modo que si los financieros van de buena fe, tendrían que reconocerlo, apreciando nuestro crédito y la firmeza de nuestros valores, todo lo cual contribuirá a la revalorización de la peseta.

El ministro de Economía facilitó después a los periodistas la siguiente nota oficial:

Hacienda.—Real decreto-ley suprimiendo el presupuesto extraordinario de gastos del Estado a partir de 1 de enero próximo. Esta refundición se hará respetando las consignaciones globales correspondientes a cada ministerio; pero espaciando en dos anualidades más su inversión, que concluirá en 1933, en vez del año 1930, en que finalizará el presupuesto extraordinario, cuyas atenciones se cubrirán, por consiguiente, desde 1930, única y exclusivamente con los ingresos ordinarios del presupuesto y sin acudir a la emisión de Deuda pública, por embeberse en el actual superávit la nueva anualidad constante que se fija en substitución de las variables del aludido presupuesto extraordinario.

Real decreto-ley eximiendo del impuesto de derechos reales y timbre los actos y aportaciones relacionados con la casa de salud Valdecilla, en Santander.

Fomento.—Expediente relativo a adquisición por concurso de una grúa eléctrica de diez toneladas para los servicios del puerto de Marín (Pontevedra).

Proponiendo se apruebe la ejecución de un primer sondeo de investigación de la cuenta potásica de Navarra mediante concurso.

Expediente relativo a la adquisición por concurso de cuatro grúas eléctricas para el servicio de puerto de Vigo.

Aceptando la donación hecha al Instituto Español de Oceanografía para la instalación del laboratorio de Baleares que de él dependen, la Diputación de dicha provincia y el Ayuntamiento de Palma de Mallorca.

Disponiendo que la gratificación que percibe el ingeniero D. Manuel Artón Oñeca, como secretario de la Comisión

de estudios geológicos para construcción de las obras hidráulicas, se considere comprendida en los artículos octavo y 28 del reglamento de 18 de junio de 1924.

Expediente proponiendo la inclusión en el plan general de carreteras del Estado con la clasificación de tercer orden la de Sanchidrián a Mengamuñoz, terminando en el pueblo del Muñico.

Expediente relativo a la Sociedad Española de productos dolomíticos, concediéndola el beneficio de la ley de expropiación forzosa para su industria de materiales refractarios en Revilla de Camargo (Santander).

La inclusión de la carretera de tercer orden de Guazo a la de Ronda a Gobantes y a Coin, en el plan general de las del Estado por la cantidad de 902.420,97 pesetas.

Marina.—Expediente relativo a la construcción en la zona del puerto de Barcelona de una escuela oficial de Náutica.

Concesión de la medalla de Sufrimientos por la patria al capitán de Artillería de la Armada, fallecido, D. Antonio Galán Jarabell, y al capitán de corbeta don Eduardo Ubaldo Montojo.

Adquisición por concurso de seis estaciones radiotelegráficas para aviones.

Provisión de veinte plazas en la Escuela Naval-militar.

Derogando la ley de 28 de diciembre de 1926 referente a las condiciones de embarco del personal especializado en Aeronáutica.

Instrucción pública.—Construcción de grupos escolares en Laredo (Santander) y en Mahora (Albacete).

Se aprobó el proyecto de decreto creando los Institutos locales femeninos en Madrid y Barcelona, para cuya instalación han ofrecido locales los Ayuntamientos, y que se denominarán de la Infanta Beatriz y de la Infanta Cristina, respectivamente.

El profesorado se proveerá por oposición, siendo preferidos los aspirantes femeninos.

Se aprobó la reforma del reglamento de oposiciones a plazas de aspirantes al Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos cuyo anuncio se hará dentro de pocos días.

Se aprobó una Real orden nombrando a los académicos señores Torino y Gómez Moreno, asistidos como secretario por D. Luis Pérez Bueno, para que tomando como base los catálogos publicados por las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, determinen los objetos artísticos e históricos en las mismas exhibidos, y que por formar parte del tesoro artístico nacional se halla prohibida su exportación.

El ministro de Hacienda, hablando anoche con los periodistas, después del Consejo, sobre el decreto-ley suprimiendo el presupuesto extraordinario de gastos del Estado, manifestó que esta resolución del Gobierno era la prueba más clara del estado de prosperidad en que se encontraba el Tesoro.

El Sr. Calvo Sotelo dijo que con el superávit de 200 a 250 millones que se obtendrá este año se atenderá al pago de las obras proyectadas, sin dejar de gastar una sola peseta de dicho presupuesto, y sin que implicara este nuevo sistema más que el aplazamiento de dos años sobre lo que anteriormente se había calculado. En el año 1930 sobre la anualidad permanente que ha de figurar en el presupuesto para estas atenciones se aumentará lo que sea preciso para el pago de las obras, con cargo al expresado superávit.

Insistió el ministro en sus manifesta-

ciones, afirmando que el acuerdo adoptado anoche en el Consejo no suponía una rectificación, sino que, como el estado de la Hacienda en el año 26 acusaba un déficit de 600 millones, y el Gobierno estimó entonces que, no obstante, era preciso realizar dichas obras, consideró conveniente llevar el gasto de las mismas a un presupuesto extraordinario, supliendo con Deuda pública el pago de dichas atenciones; pero habiéndose llegado a la obtención de un superávit de la importancia expresada en el presupuesto de ingresos, el Gobierno cree ahora, en consecuencia, como más conveniente incluir en el presupuesto ordinario los gastos que habían de realizarse con cargo al presupuesto que se suprime.

El Gobierno se ocupó anoche también de otro asunto importante por afectar a numerosos y respetables intereses, hoy amenazados.

Se trata de la situación creada a los músicos españoles con motivo de la implantación del cine sonoro. En el Consejo se acordó nombrar una ponencia, compuesta por los señores Calvo Sotelo, Aunós y Callejo, teniendo en cuenta los diferentes aspectos de orden fiscal, social y artístico que afectan a esta cuestión, a fin de resolverla, buscando las facilidades que mejoren la situación de los músicos.

Marruecos

La Federación Internacional de Viajes

ARGEL.—El gobernador general ha ofrecido una comida, en el hotel de San Jorge, a la Federación Internacional de Agencias de Viajes, que representa a 32 naciones. El presidente de la Federación agradeció la atención recibida y levantó su copa en honor de los jefes de Estado de las naciones representadas en el banquete. Fue muy aplaudido.

Próximo viaje del conde de Jordana

LARACHE.—La Prensa del vecino Protectorado da la noticia de encontrarse en Rabat el teniente coronel de Estado Mayor español Sr. Martín Prats, organizando el viaje que el comisario superior, conde de Jordana, realizará a la zona francesa el próximo día 20, para devolver la visita que realizó a la zona española el residente francés Sr. Lucien Saint.

La duquesa de Guisa y los príncipes de Grecia

LARACHE.—La duquesa de Guisa, acompañada de los príncipes de Grecia, se encuentra recorriendo distintas poblaciones del Protectorado francés. En Fez han asistido a las pruebas del concurso hípico, cuyos primeros premios han sido ganados por los jinetes españoles.

La proyección del arbolado

LARACHE.—El «Diario Marroquí» publica las disposiciones dictadas por el comisario superior para la conservación y mejora de la riqueza forestal. Las intervenciones militares y los servicios de Ingenieros de Montes quedan encargados de la custodia de los bosques, para evitar que sean cortados los árboles, como venía haciéndose en el interior de la zona. En lo sucesivo, estos desmanes serán castigados por las leyes que sobre arbolado rigen en el Protectorado y en la Península.

Nota oficial

Acerca de un accidente automovilista

En la Oficina de Información facilitaron ayer la siguiente nota oficial:

«El señor ministro de la Gobernación se complace en hacer público por medio de la Prensa, para satisfacción de las personas que intervinieron en el accidente de automóvil ocurrido recientemente en las proximidades de Las Rozas, y del que los periódicos han dado

ya cuenta, que los heridos fueron trasladados en la camioneta número 729 de la matrícula de Segovia, por Leandro García Martínez, vecino de dicha ciudad y domiciliado en Peñuelas, 4.

Que los obreros que iban en la citada camioneta prestaron auxilio con toda prontitud y eficacia a los heridos, quienes, trasladados al puesto de socorro de Las Rozas, recibieron rápida asistencia por el personal facultativo y empleados afectos a dicho establecimiento.

En el suceso prestaron su valiosa ayuda el inspector comisario señor Gil y el «chauffeur» del señor ministro.»

La Exposición de Sevilla

Comienza la Semana Dominicana

SEVILLA.—Ha sido inaugurada con gran solemnidad la Semana de la República Dominicana en el Certamen Iberoamericano. Al acto asistieron el ministro dominicano en Madrid, Sr. Cesteros; los miembros del Comité de la Exposición y numerosas personalidades.

Al empezar la ceremonia fueron izadas en el pabellón correspondiente las banderas de España y de la citada República, mientras las bandas de música que amenizaron la fiesta ejecutaban los himnos nacionales respectivos.

El comisario, del pabellón obsequió a los asistentes con productos del país, y más tarde fueron enviados en gran cantidad a los cuarteles y establecimientos benéficos.

Mañana continuarán los festejos organizados, entre los que figura una visita a la carabela «Santa María», donde los delegados dominicanos serán obsequiados con un vino de honor. Mientras se celebren los actos de la Semana Dominicana, la nao tendrá izado el pabellón de este país.

Llegada de periodistas extranjeros

Han llegado a esta ciudad los periodistas franceses que, invitados por el Patronato del Turismo, se proponen visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Hoy estuvieron en el Ayuntamiento, cuyas dependencias recorrieron. Más tarde dieron un paseo por la ciudad para ver los monumentos.

Por la tarde han sido obsequiados con un vino de honor en el pabellón de Turismo del recinto de la Exposición.

Un proyecto interesante

Se han reunido los miembros de la Comisión municipal permanente, tomando, entre otros, el acuerdo de nombrar una Comisión que se encargara de estudiar un proyecto para ampliar el término municipal de Sevilla, teniendo en cuenta que ello no ha de suponer aneación de ningún pueblo a la capital.

El Código italiano contra los delitos políticos

ROMA.—El nuevo Código penal italiano presentado al Parlamento contiene algunas innovaciones importantes en lo referente a los crímenes políticos. Varios de sus artículos especifican más o menos los delitos, marcando las penas para algunos de ellos. Tal es aquel que intenta restaurar asociaciones o partidos políticos prohibidos o disueltos será castigado con la pena de uno a tres años de presidio. Todo el que se inscriba en un casino, asociación o institución que tenga carácter internacional y la existencia del cual no esté autorizada por el Gobierno, al reconocerse su culpa estará obligado a pagar una multa de 2.000 a 10.000 liras.

La infanta doña Isabel, en Barcelona

Inauguración del Congreso Católico de Beneficencia

BARCELONA.—Se ha inaugurado el primer Congreso Católico de Beneficencia Nacional. El acto se celebró en el magnífico pabellón de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro.

Presidió en representación de Su Majestad el Rey, la infanta doña Isabel, a la que acompañaban autoridades y miembros del Comité organizador del Congreso. Asistió gran número de congresistas, entre ellos distinguidas personalidades y aristocráticas damas.

Abierta la sesión, habló en primer término el secretario del Comité organizador, D. Ramón Albó, quien se refirió a la instalación de los pabellones de beneficencia establecidos en el Certamen, y dijo que como consecuencia de estas instalaciones, en las que se pone de relieve la enorme importancia de las instituciones benéficas de España, se pensó en la necesidad de celebrar este Congreso para tratar los grandes problemas que con la Beneficencia se relacionan.

Añadió que se le daba el título de «católico», porque el catolicismo es la religión que interpreta la caridad en su exacto sentido. Elogió la caridad privada y las instituciones que se dedican a practicarla, haciendo notar que sólo las Hermanitas de los Pobres sostienen 310 asilos de diversa índole, en los que asisten a más de 50.000 desvalidos, para el sostenimiento de los cuales se necesitan más de tres millones de pesetas.

Puso también de relieve que en España hay unas 11.000 fundaciones benéficas, con más de 525 millones de pesetas de capital, y, sin embargo, toda esta ingente organización resulta insuficiente.

Añadió que es necesario coordinar los esfuerzos de todas estas instituciones, y terminó agradeciendo la presencia en el acto de la infanta doña Isabel y de las autoridades.

A continuación hablaron la concejala del Ayuntamiento de Barcelona señorita López de Sagredo; el conde de Rodríguez San Pedro, en nombre de la Junta Central de Acción Católica; el conde de Figols, presidente del Congreso; y el gobernador civil, señor Miláns del Bosch.

Terminados los discursos, la infanta en nombre de Su Majestad el Rey, declaró inaugurado el Primer Congreso Católico Nacional de Beneficencia.

Luego, Su Alteza y las autoridades visitaron los diversos salones del pabellón de la Caja de Pensiones y los cinco pabelloncitos que comprende la sección de Beneficencia en la Exposición.

Regreso de Su Alteza

En el segundo expreso salió para Madrid, adonde llegó esta mañana, acompañada de la señorita de Bertrán de Lis y del Sr. Coello. La infanta fue despedida en la estación por el capitán general, el gobernador civil, alcalde —que le entregó un magnífico ramo de flores—, obispo de la diócesis, varios tenientes de alcalde, numerosos concejales, muchos diputados provinciales, marqués de Foronda, conde de Egara, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, comandante de Marina y representaciones de la aristocracia, de entidades económicas y de Sociedades culturales.

Durante su permanencia en la estación, la infanta recibió un telegrama, en el que Su Majestad el Rey agradecía a doña Isabel el haberle representado en la sesión inaugural del Congreso Católico Nacional de Beneficencia.

Doña Isabel expresó al barón de Viver el gratísimo recuerdo que llevaba de Barcelona y de la Exposición.

La infanta, al arrancar el tren, fue despedida con muchos aplausos.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

Notas militares

Se ha celebrado en Ginebra la reunión anual de la Comisión técnica internacional para la estandarización del material sanitario, la cual ha reelegido presidente al delegado francés general médico Marotte, y vicepresidente al teniente coronel médico español D. Agustín Van Baumberghen, que tan activa participación viene tomando en los trabajos de la Comisión.

Del cargo de vicepresidente se pasa automáticamente al de presidente al cumplir éste los dos años de actuación; de manera que el doctor Van Baumberghen desempeñará dicho puesto por segunda vez pues también fue elegido para el mismo al constituirse dicha Comisión.

La junta directiva del Casino de Clases de Sevilla

SEVILLA.—En el cuartel de Ingenieros se han reunido las clases de segunda categoría y asimilados de los Cuerpos de guarnición en la capital, autorizados por el gobernador militar, para elegir la Junta directiva que ha de regir el Casino de Clases, constituido de acuerdo con lo dispuesto en recientes disposiciones.

Fue elegido presidente de la Junta D. Leopoldo Gómez Cremades, de Oficinas Militares.

El edificio donde ha de ser instalado el Casino está situado en la calle de Alfonso XII, cerca de la plaza de la Campana.

Entierro de un coronel

VALLADOLID.—Se ha efectuado el entierro del coronel del regimiento de Lanceros de Farnesio, don Emilio Esparza Torres. Presidieron el duelo el gobernador militar, general Fernández Pérez; el general de Caballería, don Cristóbal Peña; coronel de Infantería, don Federico Esparza, hermano del finado; el presidente de la Diputación, rector de la Universidad, y representantes del capitán general, gobernador civil, arzobispo y alcalde. En el numerosísimo acompañamiento figuraban jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición. Fuerzas del regimiento de Farnesio rindieron honores.



Sucesos

Estafas

Vicenta Santos López, que vive en la calle de la Aduana, número 13, ha denunciado que dos desconocidos se le acercaron en el paseo del Prado y le timaron 200 pesetas por el procedimiento del «sobro».

A Natividad Zúñiga, de treinta y cinco años, que habita en Algeciras, 3 y 5, le timaron en la Ronda de Segovia, por el procedimiento del «cambio», le timaron 140 pesetas a Angel Alvarez Reduño, de veinte años.

Robos

Ayer tarde, mientras el portero de la casa número 32 del paseo del Rey, Vicente Cintora, enseñaba un piso, desahogado a un caballero que había solicitado verlo, entró un individuo en la portería, que Vicente había dejado abandonada, y se llevó 600 pesetas, parte del importe de los alquileres de la finca.

D. Nicolás Gómez López, que vive en Estudios, 5 y 7, denunció, en nombre de su padre, a una criada, la que huyó con alhajas, propiedad de los denunciados, valoradas en 5.000 pesetas.

Un hombre muerto por un automóvil

En el puesto de la Guardia civil del Puente de Vallecas se presentó el chófer Manuel Fernández, conductor del automóvil 32.688 M. de servicio público, para manifestar que en el kilómetro 6 de la carretera de Valencia había atropellado a un hombre.

Inmediatamente una pareja se personó en el lugar indicado por el chófer, y allí

hallaron el cadáver de Saturnino Díaz, de cuarenta y ocho años, con domicilio en el tejado de José Requena, inmediato al lugar del suceso.

Según parece se dirigía el referido automóvil hacia Madrid, cuando al pasar por el kilómetro 6, intentó cruzar de pronto Saturnino la carretera, y a pesar de los esfuerzos realizados por el chófer no pudo evitar el alcanzar a Saturnino.

El juez municipal de Vallecas instruyó las diligencias oportunas y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El chófer quedó detenido.

Hijos en los magníficos premios
del
GRAN SORTEO DE JUGUETES
ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL
PAPEL DE FUMAR ABADIE
que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.

420 JUGUETES

Primer premio:
Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Segundo premio: Un elegante cochecito con muñeco y ama.

Tercer premio: Una sólida bicicleta con el motor.

Cuarto premio: Una línea masita con maletín, servicio de vajilla y cuatro sillas.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas; 300 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores. Cada veinte cubiertas de libros o cada cinco cubiertas de bloques de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo. El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie—Campana, 20 y Orellana, 3 triplicado—Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

De aeronáutica

UN SUBOFICIAL HERIDO DE GRAVEDAD

LOGROÑO.—En el aeródromo de Recajo al despegar un avión pilotado por el suboficial D. Rodolfo Muro, cayó en barrena desde una altura de 20 metros. La pericia del aviador evitó que la caída tuviera aún más graves consecuencias.

El aparato dió primeramente un voltereta en tierra, amortiguándose el golpe. A pesar de ello, el piloto sufrió una herida en el cuero cabelludo y la fractura de la pierna izquierda. Esta lesión parece que reviste importancia, y ha sido pedido el equipo quirúrgico de Burgos para operar al aviador.

Muro había ganado la copa de velocidad en el reciente concurso de Burgos. Es de Logroño, en donde cuenta con grandes simpatías.

SEIS VIAJEROS DE UN AVIÓN MUESTRAN ABRASADOS

LONDRES.—Un avión alemán que salió de Croydon, a las nueve cuarenta y cuatro, con dirección a Amsterdam y Berlín, ha caído envuelto en llamas en los alrededores de Marden Park (Surrey).

De las ocho personas que ocupaban el avión han muerto seis, y las dos restantes no han sufrido daño grave. Estas son el Príncipe Ernesto de Schaumburg-Lippe, quien salió de Londres en viaje de negocios por cuenta de la Casa Benz-Mercedes, y el oficial de la Marina inglesa Sr. Blenkstone.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436. Nos evitaremos pérdida y retraso.

La epidemia de parálisis infantil

Un redactor de nuestro colega «El Debate» ha tenido ocasión de hablar con persona que siguió al día la marcha de la última epidemia de parálisis infantil.

Es asunto terminado—le dice—. Tanto, que las autoridades piensan ya en abrir nuevamente las clases de párvulos, clausuradas en aquellos días en que se había recrudecido un poco esta entermeidad infecciosa.

No ha sido propiamente epidemia, sino un pequeño foco epidémico. En Madrid y su provincia el número de niños enfermos no ha llegado al centenar. En Norteamérica ha habido epidemias de esta naturaleza en la que ha habido 5.000 y 6.000 atacados.

De los pueblos de Madrid hace ya unos cuantos días que no se reciben denuncias de nuevos casos de parálisis infantil. Y en la capital sólo queda algún caso aislado.

Anteayer, por ejemplo, se presentaron dos en la consulta del Hospital del Niño Jesús. Y en la Inclusa uno.

No han faltado los errores de diagnóstico, que han hecho aumentar algo en apariencia el número de atacados. Esto es explicable, nos informan, teniendo en cuenta que la parálisis infantil es una enfermedad difícil de diagnosticar.

Esta pequeña epidemia sólo ha causado cinco o seis defunciones.

Anteayer falleció en la clínica del doctor Suñer, de la Facultad de Medicina un niño que había ingresado el día anterior con los síntomas de una parálisis infantil.

Se dispuso que se le practicase la autopsia, con el fin de hacer algunas investigaciones y estudios. Es una autopsia que se ha hecho contadísimas veces en España, porque pocas veces se presenta la ocasión, ya que la mortalidad por este concepto es escasa.

Gacetillas de teatros

INFANTA ISABEL

La gracia desbordante, la suave emoción y un interés imponderable constituyen las características de «Pégame, Luciano», el éxito más grande de Muñoz Seca.

Todas las noches, «Pégame Luciano». Contaduría con tres días de anticipación.

COMICO

Todos los días, en las funciones de tarde y noche, se pondrá en escena, durante esta semana, el clamoroso éxito de Loreto y Vargas, «Seis pesetas», teniendo señaladas las localidades, para las funciones de tarde, los mismos precios de por la noche, o sean los corrientes, a base de 4 y 3 pesetas la butaca.

Dado el gran éxito que obtiene esta obra, y en ella la inimitable actriz Loreto Prado, podemos augurar a la empresa una gran semana.

CENTRO

Dos horas de risa constante con la divertidísima comedia «Maldita sea mi cara!», gran éxito de Aurora Redondo y Valeriano León.

FONTALBA

Viernes próximo, estreno de «La Lola se va a los puertos», de los señores Machado.

Ultima semana de «Salvadora», de Eduardo Marquina.

ROMEA

Todas las tardes, en popular, a cua-

tro pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, el éxito de los éxitos, «Por si las moscas». Libro graciosísimo. Partitura deliciosa del maestro Alenso.

ESPAÑOL

Todos los días, en función de tarde y noche, «Don Juan Tenorio», por Ricardo Calvo.

CIRCO DE PRICE

El éxito del programa último es aplastante. Todo Madrid desfila por Price para aplaudir al popular Balder con sus famosos muñecos, a los hermanos Díaz, graciosos «clowns»; la motocicleta de la muerte y el resto de la compañía, que es ovacionada a diario.

Todo Madrid al circo.

EN GUATEMALA

La erupción del volcán Santa María

El presidente de la República en el lugar de la catástrofe

GUATEMALA.—El Presidente Chacón, que se encontraba de vacaciones en una finca cercana, ha regresado inmediatamente para dirigir personalmente los trabajos de socorro a las zonas afectadas por la erupción del volcán Santa María.

En aeroplano ha volado sobre el área invadida por la lava para determinar la dirección de ésta, con objeto de organizar debidamente los trabajos de socorro y protección. Ha comunicado que los ríos de lava se dirigen hacia el mar.

Las escuadrillas de socorro han enterrado ya veintidós cadáveres carbonizados de víctimas de la erupción del volcán Santa María.

La erupción sigue causando grandes daños

GUATEMALA.—El volcán Santa María sigue arrojando abundante lava y causando numerosas víctimas y daños materiales de gran consideración.

Ayer han salido varios trenes con personal de la Cruz Roja con destino al lugar del siniestro.

El volcán ha entrado en una fase de gran actividad.—Más de 300 muertos

NUEVA YORK.—Recibense despachos de Guatemala anunciando que el volcán Santa María ha entrado ayer en una enorme fase de actividad que ha producido inmensos daños personales y materiales.

Pueden calcularse en más de 300 muertos y un número aproximadamente igual de heridos e intoxicados por las emanaciones sulfurosas. En una ladera del monte, cercana al volcán, han sido encontrados 50 cadáveres carbonizados.

El torrente de lava alcanzó en algunos momentos, durante el día de ayer, más de dos metros de espesor.

Muchos de los habitantes de la región que trataban de huir sufrieron los efectos de la intoxicación, y cayeron asfixiados por las emanaciones, alcanzando el torrente de lava.

Los daños materiales se elevan a varios millones y han quedado sin hogar centenares de familias.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436

Redacción y Administración, Barbieri.

número 8.—Teléfono 15.855

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Provincias

LA ENFERMEDAD DE DOÑA ELVIRA DE BORBON

BARCELONA.—«El Correo Catalán» dice que doña Elvira de Borbón, hermana de D. Jaime, continúa dentro del mismo estado de extrema gravedad. Padece una angina de pecho, que le produce grandes sufrimientos, soportados con ejemplar entereza y resignación cristiana.

HUNDIMIENTO DE UNA IGLESIA

AVILA.—Se ha hundido parte de la techumbre de la iglesia de San Pedro, de esta ciudad, notable obra de arte románico, declarada monumento nacional. La Comisión de Monumentos ha celebrado una reunión y ha telegrafiado al director de Bellas Artes dándole cuenta de lo ocurrido.

SOLUCION DEL CONFLICTO OBRERO DE ELCHE

ALICANTE.—Enterado el gobernador del conflicto que se avecinaba en Elche, con motivo del cierre de las fábricas del trenzado de yute, por convenio con las de la misma industria de Valencia, que abonan 125.000 pesetas cada una para que las de Elche cesen en su funcionamiento, se avistó con el alcalde, conviniendo que los obreros que queden parados por tal causa sean colocados en las demás industrias.

Y el alcalde ha logrado la colocación de la mayoría de dichos obreros y tiene la seguridad de que ninguno quedará sin trabajo.

ARRIBADA FORZOSA

FERROL.—Se ha recibido un radiograma del comandante del buque-escuela «Galatea» comunicando que navegaba sin novedad a 40 millas al Norte de Oporto con rumbo a Ferrol. El temporal obligó a refugiarse en el puerto de Lisboa a una división de submarinos y torpederos, que navega hacia este puerto, custodiada por el «Almirante Lobo».

LA COMISION INSPECTORA DE BASES NAVALES

CARTAGENA.—Ha salido para Madrid la Comisión inspectora de las bases navales, presidida por el general Gutiérrez Chaume.

HOMENAJE AL CARDENAL ILUNDAIN

PAMPLONA.—El concejal Sr. Huarte propuso al Ayuntamiento que sea nombrado hijo predilecto de la ciudad el cardenal Ilundain, también pidió que se solicite de la Diputación foral que se nombre al prelado hijo predilecto de Navarra.

Procedente de Roma llegará a esta el cardenal Ilundain, que permanecerá con su familia unos días.

LOS QUE MUEREN

DON RAFAEL CALZADA

Un cablegrama procedente de Buenos Aires, nos trae la noticia de la muerte de don Rafael Calzada, ex diputado republicano por Madrid. El finado era natural de Navia (Asturias) y tenía setenta y cinco años, abogado de profesión emigró a la Argentina al caer la República española y revalidó su título. Su bufete llegó a ser uno de los primeros de la capital argentina. El Sr. Calzada fundó la «Revista de Legislación y Jurisprudencia» y la «Revista de los Tribunales» y adquirió la propiedad y dirigió el «Correo Español». Ha presidido durante largos años el Club Español; fue vicepresidente de la Asociación Patriótica y de la Cámara de Comercio españolas y asesor de la Legación y Consulado español. Ha trabajado sin descanso para unir los intereses morales y materiales de España con los de la América hispana y en 1910, fecha de la independencia de Argentina, hizo donación a la ciudad de Rosario de Santa Fe de un terreno de 150.000 varas cuadradas, situado en las afueras de la población para edificar el «barrio Español».

Además de muchas obras de carácter científico y político ha publicado «Galería de españoles ilustres», «Discursos», «Los republicanos españoles de América», «Narraciones» y algunas otras obras.

AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Carmen, 23

Política francesa

LA DECLARACION MINISTERIAL
PARIS.—Los ministros y subsecretarios de Estado se reunieron esta mañana en Consejo de Gabinete, procediendo a un examen completo de la situación interior y exterior. En el Consejo se puso de manifiesto la unanimidad de opiniones en todos los asuntos que fueron objeto de examen.

El Consejo acordó pedir mañana a la Cámara la discusión inmediata de las interpelaciones presentadas acerca de la política general y la política exterior.

El Sr. Tardieu ultimó la redacción de la declaración ministerial, que someterá mañana a la aprobación del Presidente de la República, Sr. Doumergue.

Los amigos del Sr. Tardieu creen saber que la parte de la declaración ministerial relativa a la composición de Gobierno será breve, limitándose el documento a indicar que, dada la actual composición de la Cámara, ningún Gabinete puede encontrarse en condiciones de gobernar sin contar para ello con la colaboración de los partidos vecinos.

Se agrega que, si bien este estado de cosas puede considerarse deplorable, la culpa no es imputable a la Cámara, que es tan sólo una emanación de la voluntad nacional.

Reconociendo así, no hay más remedio que acomodarse a este estado de cosas, en espera de que el país, en sucesivas votaciones, envíe al Parlamento una mayoría homogénea.

Todos los hombres de buena voluntad deben trabajar con interés con objeto de que se llegue entre los diversos partidos a una inteligencia, en lo que refiere a ciertos puntos esenciales, para facilitar

así la implantación de las reformas que se consideren necesarias.

Tal vez se aluda en el citado documento al hecho de que, a pesar de su espíritu de conciliación, el Sr. Tardieu no ha podido constituir el Gobierno en la forma que deseaba, y no debe, por tanto, acusarse de haber excluido a partido alguno.

PARIS.—El Sr. Tardieu no ha querido dar detalles a los periodistas acerca de la declaración ministerial, por no considerar correcto hacerlo, ya que desea guardar las primicias para las Cámaras.

La declaración del Gobierno, no muy extensa, será neta y clara en lo que se refiere a las cuestiones de política interior y exterior, y se referirá, principalmente, al respeto a las leyes de la República, Tratado de Versalles, acuerdos de La Haya, etc., etc.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, completará los términos de la declaración ministerial con explicaciones complementarias, que durarán, aproximadamente, una hora.

E Sr. Tardieu y sus colaboradores tenían la intención de acabar mañana con todas las interpelaciones que han sido anunciadas al Gobierno, proponiéndose obtener un voto de confianza por la noche, aunque fuera a última hora; pero han reconocido que ello era imposible.

En efecto, la lectura de la declaración ministerial durará unos veinte minutos, y la explicación de las interpelaciones, explicaciones del Sr. Briand y manifestaciones complementarias del Sr. Tardieu, así como las intervenciones no previstas, harían que la sesión durara unas diez o doce horas. Por tanto, lo probable es que no se celebre más que la sesión de la tarde, para continuarla el viernes, también por la tarde.

Gran Bretaña constituyendo para ella una cuestión de carácter interior.

El Pacto Kellog ya lo han suscrito 54 naciones

WASHINGTON.—Con la aprobación de Venezuela son ya cincuenta y cuatro las naciones que han remitido a esta capital los instrumentos de ratificación del Pacto Kellog, y quedan ya sólo once que no los han enviado todavía. De ellas tres: Paraguay, Haití y Suiza, han notificado al Gobierno estadounidense que los documentos están listos y que los mandarán en breve. Los otros seis países han manifestado su propósito de adherirse al Pacto.

Solamente el Brasil y la Argentina no han hecho ninguna manifestación oficial sobre el Pacto; pero los funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros tienen grandes esperanzas en que también lo aprobarán. En este caso todas las naciones del mundo se habrán adherido al Pacto, declarándose contra la guerra de agresión.

Firma del Rey

Ayer firmó Su Majestad un decreto de Justicia conmutando por la pena de treinta años de reclusión la de muerte impuesta por la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife a Manuel García Mata, y los siguientes del Ejército:

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al coronel de Infantería en situación de reserva, D. José Cubiñes Blanco.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada don Maximiliano de la Dehesa López.

Nombrando gobernador militar de El Ferrol al general de división don Maximiliano de la Dehesa López.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Germán Tarazona Rada.

Proponiendo la concesión de la cruz laureada de San Fernando al teniente médico D. Luis Muñoz Mateo y Montoya, por su heroico comportamiento en operaciones de campaña.

Idem la confirmación de la Medalla Militar concedida al comandante de Infantería, hoy teniente coronel, D. Ricardo Rada Peral.

Idem la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al teniente de Infantería D. Francisco Llopis.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

- CARRILLO -
Colón, 13.-Madrid
 Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

PERIODISMO NACIONAL

Un extraordinario del "Diario de las Palmas"

Registramos con verdadera complacencia la aparición del espléndido número extraordinario que, dedicado a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, ha dado el «Diario de las Palmas»; y no sólo por el acierto editorial, por el conjunto y detalle de todos los elementos, sino también por el designio de patriotismo y de amor que lo inspiran. Lo que el estimado y prestigioso colega canario presenta en este magnífico «portfolio» es un sugestivo, atrayente compendio, así en el texto como en los grabados, de los encantos—de todos no, que sería imposible—que brinda la Gran Canaria. La dedicativa espiritual no es para el turista extranjero en general, y señaladamente para el hispanoamericano, pero no únicamente para ellos, sino también «para los hermanos de la Península».

La ufanía legítima, justa, fundada, con que Canarias exhibe el título de sus bellezas y sus condiciones insuperadas como estación invernal entre las primeras del mundo es ufanía que compartimos de todo corazón los peninsulares.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.



INVALIDOS

Se ascienden al empleo de alférez a los sargentos don Emilio Pérez Landero y don Felipe Martínez Martínez. Idem al empleo de suboficial al sargento don Manue Ríos. Se concede el ingreso en Inválidos al teniente de Infantería don Joaquín Sadaba; idem al teniente de Caballería don Eduardo González Guzmán. Idem igual al personal de Inválidos Militares que figura en relación.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

DE MUSICA

Orquesta del Palacio de la Música

En el primer concierto de abono el próximo viernes a las seis y media de la tarde actuará la eminente soprano E. Gillinska; cantando el solo de soprano de la Cuarta Sinfonía de Mahler, y Felipe Sassone hará una luminosa disertación sobre esta genial obra.

Dirigirá el concierto el maestro Lalsalle.

Se despacha en contaduría sin aumento de precios.

Orquesta Sinfónica

El próximo viernes, 8, a las seis de la tarde, en la Zarzuela, se celebrará este interesante concierto, dirigido por el maestro Laber, con un escogido programa, habiendo gran demanda de localidades en vista del grandioso éxito obtenido en el concierto anterior.

Localidades: Daniel, Madrazo, 14.

EL ULTIMO CANCELLER ALEMAN

Ha muerto el príncipe Max de Baden

CONSTANZA.—El príncipe Max de Baden, último canciller del Imperio, ha fallecido esta mañana, a la edad de sesenta y dos años.

Había nacido el Príncipe Maximiliano, hijo único varón del Príncipe Guillermo y la Princesa rusa María Maximilianowna, en julio de 1867.

Cursó la carrera de Derecho, obteniendo el título de doctor, y alcanzó, dentro de las filas del Ejército, el grado de general de Caballería.

El Kaiser Guillermo II le nombró canciller del Imperio un mes antes de su caída. Sus proyectos de reorganización política de la nación alemana no pudieron realizarse, viéndose obligado a pedir el armisticio a sus enemigos para

negociar la paz. La revolución inmediata le alejó del país para siempre.

Casado con la princesa María Luisa, de la Gran Bretaña, deja dos hijos: la Princesa María Alejandra, que contrajo matrimonio el año 1924 con el Príncipe Wolfgang de Hesse, y el Príncipe Berthold, que cuenta veintitrés años de edad.

Varias grandes cruces

Por Reales decretos que publica la «Gaceta», se conceden la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a D. Severiano Martínez Anido, ministro de la Gobernación; la gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Carlos de Sentmenat y de Sentmenat, marqués de Castellodrius; la gran cruz de Isabel la Católica a D. Nicolás Díaz y Molero, D. Vicente Mora Arenas y D. José Cruz Conde, y la gran cruz de la Orden del Mérito Civil a don José Pousá y Gil.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—Tarde, no hay función. Noche, a las 10,30 («début» del tenor Tino Folgar): estreno de la zarzuela en dos actos La ventura de Alcalá.

FONTALBA.—A las 6,30, El rosario. A las 10,30, Salvadora.

COMEDIA.—A las 10,30, El tejedor de Cantarranas.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30, Molinos de viento y El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, La verbena de la Paloma (reposición) y El barberillo de Lavapiés.

CENTRO.—A las 6,30, y a las 10,30, ¡Maldita sea mi cara!

LARA.—A las 6 y a las 10,15, Para ti es el mundo.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,30, ¡Atrévete, Susana!

ALKAZAR.—A las 6,45 y a las 10,45, El gato y el canario.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Ecos de sociedad. Noche, no hay función, para dar lugar a los ensayos de Oriente y Occidente.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,15, Don Juan Tenorio.

MARAVILLAS.—Hoy, jueves, a las 10,30, presentación de la compañía de obras de gran espectáculo Fernansuar, con el estreno de la madrilenísima comedia asinetada peticulesca en tres actos, original de Antonio Casero, titulada Estudiantes y modistillas. Lujosa presentación.

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,30, Por si las moscas.

ELDORADO.—A las 6,30, Enseñanza libre y Carne flaca. A las 10,30, Segundo, tercero, quinto y Al agua patos.

MARTIN.—A las 6,50, Los cuernos del diablo y La Melitona. A las 10,45, La Melitona y Los verderones.

PAVON.—A las 6,30 y a las 10,30, despedida de Pena (hijo), La copla andaluza (última semana), triunfo clamoroso de Guerrita y Pena (hijo). Mañana, debut de Niño de Marchena y Ramón Montoya.

CIRCO DE PRICE.—Dos grandes funciones: A las 6, grandiosa «matinée» con todo el programa de circo y Balder, el ídolo de los niños. A las 10,30, gran función de circo. Exito de todo el programa y de Balder.

En cuarta plana, originales de Interco.

EXTRANJERO

La flotilla española surta en el Tajo

LISBOA.—El comandante de la flotilla española surta en el Tajo desembarcó esta mañana, visitando, para cumplimentarles, al ministro de Marina, al comandante general de Marina y a otras autoridades.

Después el ministro de Marina, el embajador y el cónsul de España estuvieron a bordo del navío mandado por el jefe de la flotilla, la cual zarpara esta noche con rumbo al Ferrol.

El próximo viaje del príncipe de Gales

LONDRES.—Se anuncia oficialmente que, según un acuerdo provisional, Su Alteza Real el príncipe de Gales embarcará el día 3 del próximo mes de enero con rumbo a El Cabo para continuar después su viaje al Este africano, interrumpido, como se recordará, hace algún tiempo, a causa de la enfermedad que aquejó al Rey Jorge.

Elecciones para la Alcaldía de Nueva

NUEVA YORK.—Según las primeras indicaciones, James Walker parece que va a resultar reelegido alcalde de Nueva York, aunque hasta ahora no hay cifras oficiales que lo confirmen. Las urnas se cerraron a las seis de la tarde. En general, la votación se efectuó dentro del más completo orden, excepto algunos incidentes de menor cuantía.

Se presentaban a las elecciones muni-

ciales tres candidatos: James Walker, demócrata, que está ya desempeñando por segunda vez el alto cargo de alcalde de la ciudad, Fiorello Laguardia, caballero italoamericano, que durante la guerra fué aviador y que pertenece al partido republicano de la izquierda, con lo cual se ha acarreado enemistades dentro del mismo partido republicano entre los elementos más conservadores.

El tercer candidato es Richard E. Enright, que pertenece al partido demócrata y que fué jefe de Policía. Este figura como candidato del Square Deal Party, organizao especialmente para estas elecciones.

La política norteamericana con respecto a Rusia

WASHINGTON.—El secretario del departamento de Estado Sr. Stimson, ha manifestado que no cree que la decisión del Parlamento británico, de reanudar las relaciones diplomáticas con la República de los Soviets pueda tener repercusión en la política de no reconocimiento seguida por los Estados Unidos.

Añadió el Sr. Stimson que resoluciones semejantes por parte de Gobiernos no han afectado en el pasado a la política norteamericana.

Los funcionarios del citado departamento se inclinan generalmente a creer que este asunto interesa únicamente a la

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito pesetas 17.000.000
 Idem desembolsado Pesetas 9.500.000
 Reservas (primer ejercicio). pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTREADA, TUY, MELID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUEBLOVICINO, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OZCOURERA, CARBALLINO, RUEBLA DEL GARAMINAL, PADRON

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros
 Descuento del 10 por 100 a los señores militares
Calle Mayor, 49. MADRID

Notas sobre Derecho aéreo

El Comité Jurídico Internacional de Aviación se ha ocupado también de la presente cuestión en sus Congresos de Mónaco en 1921, en Praga en 1922, en Roma en 1924 y en Lyon en 1925, siendo de notar por el Código Internacional del Aire, redactado por dicho Comité, sólo se ocupa en su apéndice adicional de la aviación sanitaria en caso de guerra, estableciéndose que el personal y el material exclusivamente afectos al levanta-

miento y transporte de heridos por la vía aérea deben ser respetados y protegidos como si lo fuesen por tierra o por mar, cesando esta protección si se les usa para cometer actos perjudiciales al enemigo, no debiendo servir la aviación sanitaria para la rebusca de heridos sobre el campo de batalla.

De aviación ha tratado también la Conferencia de la Cruz Roja, reunida en Ginebra en 1925, a fin de tomar acuerdos que llevarán a la redacción de un proyecto de convención, como adicional a la de La Haya de 1907, y muy recientemente ha tenido lugar en París (mayo del corriente año) la reunión de un Congreso Internacional de aviación sanitaria, con

asistencia de representantes de 35 naciones, entre las que se encontraban Alemania, Austria, Bélgica, Canadá, Checoslovaquia, China, Ecuador, España, Estados Unidos, Grecia, Inglaterra, Italia, Letonia, Méjico, Noruega, Países Bajos, Polonia, Rumania y Suecia, tomándose acuerdos conducentes a un mayor desarrollo de este elemento y pidiendo que la situación de los aviones sanitarios sea reglamentada lo antes posible, por lo que se refiere a su inmunidad, en el cuadro de los Reglamentos internacionales, y especialmente en los de la convención de Ginebra, con objeto de asegurarse todos los medios de transporte empleados en las evacuaciones sanitarias.

Quedó constituido un Comité permanente, con residencia en París, en el Aero Club.

El trabajo más fundamental que sobre la guerra aérea ha tenido lugar es el proyecto de la Comisión de juristas de La Haya, redactado en la reunión del 11 de diciembre de 1922 al 20 de febrero de 1923.

En él se han establecido principios y bases de un orden análogo a los que regulan la guerra marítima, pero sin llegar a esa asimilación que algunos autores han querido ver entre ambas.

En total, el proyecto consta de sesenta y dos artículos, y parte de conside-

rar plenamente soberanos a los Estados sobre la zona aérea de su territorio, llegando a atribuirles la facultad de prohibir o reglamentar en caso de guerra el acceso, la estancia o los movimientos de las aeronaves en su jurisdicción, teniendo fuera de este límite plena libertad para aterrizar o amarrar (artículos 11 y 12). Dedúcese de este principio general que pasadas las aguas jurisdiccionales y entrando en el mar libre, donde no se ejerce una soberanía precisa, tienen plena libertad de acción tanto las aeronaves beligerantes como las neutrales.

José GUTIERREZ DEL ALAMO
Contador de navío
(Continuará).

CARLOS COPPEL
FÁBRICA DE RELOJES
MADRID
Fuencarral, 27
Remesas a provincias. Catálogos gratis.

MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES
Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.
Calle Mayor, 40. Madrid.

CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India
Premiado en la Exposición de Higiene
Precio: CINCO pesetas frasco
De venta en las principales perfumerías y droguerías

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don: _____
Cuerpo: _____ empleo: _____
pueblo: _____ provincia: _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____
(Fecha y firma)

LA FORTUNA
Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña Hortaleza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

LA FOTO-ELECTRI
Juan Ruiz Arias
O, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS
Cabriles, 2, 4 y 6, entlo.-Teléf 13.853
—MADRID—

CASA M. GUISERIS
Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.
Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

Banco Central
Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badajona)
SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"
Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - DE LAS PINTURAS -
- Y FABRICANTES - PATENTADAS -
EN ESPAÑA - - - - - HOLZAPFEL - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente Internacional para fondos de bugues de hierro y acero.
Goppor Paint, para fondos de bugues de madera.
Yathe Raoling, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danbellin. Supera al minio. Cubre 2/5 veces más. Saca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Brezojo de cocinas.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Pancullinita. Para superficies de goma. Fabricada a base de goma ligada.
Redwood Paint. Para fabricantes de carros.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos, Argoncelo (pinturas a base de aluminio), listas para usar.
Barniz para crepianos, etc., etc.
Todas pinturas HOLZAPFEL. Exigida alta marca, y no similes más.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo, y subestaciones de las principales Compañías marítimas, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

RESERVADO PARA Casa Vickers

Anúnciese en este periódico